

# СУРГУТСКАЯ ГРУБЬЯНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года \* № 11 (7332) \* Пятница, 17 января 1992 года \* Цена 1 экз. в подписку 8 коп., в розницу 30 коп.

ВСЛУХ  
О СЛУХАХ

## Без паники!

15 января по городу прокатился слух о новом повышении цен на молочную продукцию. И сразу же в магазинах выстроились длинные хвосты очередей.

Для многих цена той же сметаны в 24 рубля, а она действительно "божеская" в сравнении с теми, которые навязаны покупателям в других городах, показалась смехотворно дешевой.

— 80 рублей будет стоить килограмм сметаны, — терзались тревогой сургутяне, запасаясь этим продуктом.

— Да, — сказали нам, на молокозаводе, — цены с 16 января на весь ассортимент молочных изделий повышаются. — И более того, перечислили их.

— Нет, — ответил глава администрации Сургута А.Л. Сидоров. — Пока прежние цены сохраняются. Мы осуществим компенсацию молокозаводу и торговле, чтобы они выпускали и продавали молочную продукцию по той стоимости, которая уже сложилась, а в дальнейшем возможно кратное повышение цен в связи с удорожанием сырья.

А.Л. Сидоров не подписал документ, разрешающий увеличение цен. Днем ранее он отправил

письмо главе администрации Ханты-Мансийского округа, в котором попросил представить право Сургуту устанавливать торговые скидки на продукцию местной промышленности, которая сейчас равна 45 процентам. Вчера Александр Леонидович вылетел в окружной центр, где намерен еще раз обсудить этот вопрос.

Так что цены остаются пока прежними. Но всем нам предстоит морально готовиться к их повышению.

СОБ.ИНФ.



## И снова "вождь народов"

Фактически в советских магазинах к концу 1991 года напрочь исчезли продовольственные и промышленные товары. От цен на то, что можно сие купить, у простого человека темнеет в глазах. Отчаяние, страх за будущее, фантастический рост цен начинают толкать людей на митинги.

Одно из таких выступлений, которое, не дай Бог, послужит началом всеобщей пародийной смуты, состоялось недавно в Москве. На несколько километров от главного входа ВДНХ до телерадиокомплекса в Останкине растянулась колонна демонстрантов, принявших участие в марше, организованном по инициативе коммунистических, рабочих и патриотических движений столицы бывшего СССР.

Участники марша, среди которых были народные депутаты СССР и РСФСР, протестовали против окончательного раз渲ла страны, безудержного роста цен и капитализации общества, преследования инакомысливших и средств массовой информации, чья позиция не совпадает с официальной точкой зрения.

С импровизированной трибуны раздавались требования привлечь к ответственности тех, кто довел богатую страну до нынешнего жалкого состояния.

(РИА-ФОТО).

## Место встречи — Сургут

Как уже сообщалось, принят постановление Федерации независимых профсоюзов России о проведении в Сургуте 12-13 февраля региональной профсоюзной конференции по проблемам Севера.

Это будет третий этап конференции. Предыдущие состоялись в Мурманске и Петропавловске-Камчатском. Их решения благотворно сказались на части северян. В частности, выравнен северный коэффициент для тружеников всех отраслей, сняты ограничения по зарплате и так далее.

В Сургут прибудут представители 17 северных территорий России: главы администраций, народные депутаты РСФСР, лидеры ФНПР, руководители крупнейших профсоюзных организаций. Ожи-

дается приезд членов правительства.

Намечается заслушать сообщение Российского правительства о том, как оно выполняет постановления предыдущих конференций и как в дальнейшем будут решаться социально-экономические проблемы северян. Предполагается обсудить окончательный вариант проектов законов "О гарантиях и компенсациях для лиц, проживающих в районах Севера". "Об экономическом статусе северных территорий и об обеспечении социальных гарантий северян в

З.КРЕЧИНА.

## ПРОЧТИ И ПЕРЕДАЙ ТОВАРИЩУ Сергею Парfenovу предъявлено обвинение

В связи с массовой компанией в защиту Сергея Парфенова МВД РСФСР сделали официальное заявление для представителей прессы.

В заявлении отмечается, что Парфенову вменяется участие в нападении 20 января 1991 года на здание МВД Латвийской Республики, нападение на таможенные посты в Даугавпилсском, Краславском и Лимбажском районах в мае-июне прошлого года, а также участие в

## Вы еще не бывали на водосвятии?

19 января в 11 часов на месте постройки нового православного храма (становка автобуса "ДК "Геолог", напротив магазина "Светлана") состоится русский христианский праздник

"КРЕЩЕНИЕ".

В этот день состоится торжественный крестный ход, молебен, великое освящение воды и раздача ее верующим и ежекрещенское

НАРОДНОЕ ГУЛЯНИЕ.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ  
НА ПРАЗДНИК!



(СПИТ И МЕЧ").

ПРОШУ СЛОВА

## КТО ЖЕ НА БАРРИКАДАХ?

После собрания депутатов по обсуждению "Обращения", которое, по-моему, больше было похоже на очередное заседание Народного фронта в знаменитой 37-й аудитории ДК "Энергетик", после выступления в программе "ТОН" депутата З.П. Дорошенко меня поразило то, как профессионально оказывается психологическое давление на избирателей, на депутатов.

Меня всегда поражали беспредел, категоричность в оценках, неприятие отличной точки зрения, постоянное смешение понятий "интересы" и "позиции", отсутствие какой-либо самокритики. На собрании депутат Дорошенко заявила, что готова идти в избирательный округ и вести людей на баррикады...

За депутатское расследование и за статью меня побудила взяться только одна мысль: а готова ли сегодня депутат Дорошенко вести людей на баррикады? И меня в данном случае волнуют только вопросы этики.

"Выйди прежде бревно из твоего глаза и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего..."

Библейские заповеди. Как актуально это теперь в наше трудное противоречивое время.

...Прибыла З.Г. Дорошенко в Сургут в сентябре 1982 года из Краснодарского края. Жилищный вопрос в городе стоял остро всегда, но рыба ищет глубже, а человек — где лучше.

Кто осудит Зухру Габдулхаковну, что на работу она пошла сразу в жилищно-коммунальное хозяйство и получила для начала двухкомнатную квартиру — 23 квадратных метра на четырех человек. Должность — заместитель начальника ПТО ЖКК Сургутнефтегаза, служебное жилье не положено.

Но аппетит приходит во время еды. Где есть двухкомнатная, но в доме не престижного

проекта, там может появиться и трехкомнатная ленинградского. Что и случилось уже в 1983 году, когда она стала заместителем начальника ЖКК Сургутнефтегаза. Служебное жилье тоже не положено.

Растут возможности, возрастают и аппетиты. Трехкомнатная — не предел. На всякий случай лицевой счет пере оформлен на имя сына от первого брака (у него другая фамилия) даже без заявления на имя начальника ЖЭУ по принципу: "Что хочу, то и ворочу". Кухня-то своя, кто поправит?

А в 1985 году без каких-либо разрешений и документов, подтверждающих родство, прописывается еще и племянница — Г.К. Газизова, семье вносится квартплата, а потом делается ее возврат. Ведь она вписана в лицевой счет с другой целью, и зачем семье уважаемой Зухры Габдулхаковны нести лишние расходы, тем более что племянница фактически живет не там, а по Ленинградской, 7.

Март 1987 года. Как можно специалисту столь высокого класса иметь только по 10,3 квадратных метра на каждого члена семьи? На службе ценят. На носу очередное повышение, а сколько "мертвых душ" в лицевом счете ни вписывай, учетная норма все-таки есть. Значит, нужно встать на учет не по месту своей работы, а по месту работы мужа.

Окончание на 3 стр.

## Время, вперед!

Откликаясь на пожелания трудящихся, принято решение о переводе часов 19 января в 2 часа на один час вперед на территории Российской Федерации.

## ПЕСТРЫЙ КОТЕЛ

### ИНТЕРКОНТАКТЫ

## ПОСЛУШАЙ, ДРУГ МУСЬЮ...

Из недельной поездки во Францию вернулись глава районной администрации Ю.В.Перов и генеральный директор объединения Обынфетегазгеология В.М.Пархомович.

Они провели встречи с бизнесменами фирмы "Тотал", которая примет деловое участие в разработке Западно-Асомкинского месторождения.

Это была третья заключительная встреча, на которой решен вопрос о сотрудничестве и создании совместного предприятия на Западно-Асомкинской нефтяной залежи.

## ДЖОН ГРИН И ДРУГИЕ

Джон Грин, вице-президент одной из американских компаний, похоже, скоро по-настоящему освоится в Сургуте.

После недавней памятной международной конференции "Инвестиции США и России в экономическое развитие Западной Сибири", которая проходила в нашем городе, он вновь посетил Сургут. И не только его, но и другие нефтяные центры Среднего Приобья, а также Тюмень.

Это был деловой визит Джона Грина в составе

команды из девяти заоканских бизнесменов. Состоялись встречи с председателем горсовета А.Е.Лошаковым, руководителями объединений города. Разговор на них на этот раз шел о практической стороне дела — заключении контрактов о совместной деятельности в нашем регионе.

## С ПРИМЕСЬЮ ВОСТОЧНОЙ ЭКЗОТИКИ

Ряд переговоров с китайской фирмой "Синохэм", денежный оборот которой составляет 13 миллиардов американских долларов, провела районная администрация.

Китайцев интересует промышленная разработка нефти, в которую они готовы вложить немалые инвестиции. У них есть возможность взамен поставить оборудование для нефтепромыслов, а также товары народного потребления.

Руководители района предложили восточным соседям из фирмы "Синохэм" принять участие в создании акционерного общества по строительству завода пластмасс.

### СИЛУЭТЫ МЕСЯЦА

## ИОРДАНЬ

Главный день святочных гаданий — 18 января. Канун Богоявления — Крещение — называли также вторым сочельником, когда на стол ставили голодную кутью.

Собирали крещенский снег: для беления холстов, для избавления от немощей, для умывания. В полночь на Крещение ходили за водой на реку. Уверяли, что в эту пору вода в реках колышется. Почерпнув воды, приносили ее домой и сохраняли. Считалось, что вода эта может стоять несколько лет в закрытом сосуде, только бы никто нечистый ее не испортил.

Главное событие Крещения — большого христианского праздника — водосвятие, для чего в одном из водоемов на издавна установленном месте делали прорубь — Иордань. По стародавнему обычанию и в этом году горожане приоб-

щались к светлому празднику: он состоится, как и положено, с крестным ходом, молебствием, получением святой воды нынче в воскресенье.

Крещенской воде, самой проруби и месту вокруг нее приписывалась огромная чудодейственная сила.

После молебна на реке в этот день в ледяной воде Иордань купались всякий кто хочет: больные —

чтобы излечиться, здоровые — чтобы очиститься от грехов.

Масса примет связана с погодой. Одна из них: если небо повсюду пасмурно — год будет плодородным.

### БАНК УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ...

## Ставки растут. Вместе с доверием

Инфляция с каждым днем обретает угрожающие размеры. Чтобы как-то убедить вклады россиян от обесценивания, принят соответствующий закон, по которому Россельбанк ввел с этого года новые процентные ставки по вкладам.

Делается это за счет доходов банка.

Ставки возросли от одного до шести процентов в зависимости от вида вкладов. В наибольшем выигрыше оказались целевые вклады на детей. Здесь теперь предусмотрено выплачивать 15 процентов годовых вместо девяти. Точно такой же размер ставок накопи-

тельных и договорных, срочных вкладов, которые хранятся в Сбербанке свыше пяти лет.

Хранить или не хранить деньги в Сбербанке — дело сугубо личное. И все же эта мера вызывает некоторое доверие к этому учреждению, у которого появилось великое множество конкурентов в лице коммерческих банков.

### НАМ БЫ ТАК ЖИТЬ!

## Трест здоровья

Одни продают детские сады, другие избавляются от библиотек, чтобы как-то выбраться из финансовой пучины. А объединение Сургутнефтеагаз намерено не только выжить в этом экономическом хаосе, но и делает приобретения. Оно стало владельцем пансионата "Нефтяник Сибири" и Дома отдыха в Лермонтово, двух пионерских лагерей.

И теперь не только у самих нефтяников, но и у других сургутян появилась возможность проводить отпуск у моря. Разумеется, что владельцы обеспечивают путевками в первую очередь. И стоимость их для нефтяников гораздо дешевле. Ну, а об остальных сургутянах должны позаботиться те предприятия, на которых они трудятся. Организации могут заключить договор с объединением на санаторное обслуживание своих работников.

Сургутнефтеагаз создал специальный оздоровительный трест, который берет на себя организацию отпуска северян.

Его услугами в прошедшие зимние каникулы воспользовалась детвора, чьи родители относятся к горному профсоюзу работников культуры.

Взахлеб делятся впечатлениями от отдыха ребятишки в пансионате "Нефтяник Сибири". Им понравилось все: и экскурсии, и вкусные обеды, которыми их потчевали, и лечение, котороеоказали нуждающимся.

Ну, а самый большой восторг вызвало проживание в двух-, трехместных номерах со всеми удобствами. Ведь наши дети привыкли к казарменным условиям пионерлагерей.

### ГОСТИ ВЫТРЕЗВИТЕЛЯ

## ПОГУЛЯЛИ...

Наконец-то закончились новогодние торжества и можно настроиться на деловой лад.

Весело спровоцировали сургутяне и Новый и старый Новый год, и Рождество. Хозяйки изворачивались, как могли, чтобы столы, как и в прежние времена, ломились от яств. И в гости люди ходили друг к другу. И озарялось небо сплохами нарядных огней. В общем, грусти не было места, хоть и времена настали сурвые.

Ну, а кое-кто из сургутян предпочел провести эти дни не за праздничным столом, в кругу род-

ных и друзей, а в "казенном" доме. Когда 31 декабря бой курантов известили о наступлении Нового года, его не слышали 17 сургутян. Погуляв вволю и успокоившись, они спали мертвые пьяным сном в медвятрэзвителе. Затем число подгулявших пошло на убыль. Рождественскую ночь провели не в домашней обстановке 13 человек.

Хозяйки изворачивались, как могли, чтобы столы, как и в прежние времена, ломились от яств. И в гости люди ходили друг к другу. И озарялось небо сплохами нарядных огней. В общем, грусти не было места, хоть и времена настали сурвые.

### АВТОРА!

## Реклама как двигатель нефтедобычи

Сегодня даже младенцу, наверно, известно, что без рекламы дела не сделаешь.

Рекламные объявления Сургутской товарно-сырьевой биржи — крупнейший поставщик нефти и газа на мировой рынок".

На Центральном телевидении регулярно выходит реклама фирмы "НИПЕК", в учредителях которой — окружной Совет

народных депутатов. Бравые ребята в касках, ежесекундно поправляя их, уходят к горизонту, туда, где, вероятно, и добывается нефть.

Рекламные перехлесты вздымаются все круче, скрывая истинных добывчиков и поставщиков ценностного углеводородного сырья.



### СПОРТ ИЛИ ИСКУССТВО?

## "Совершенство года"

В Москве в культурном центре Российского информационного агентства "Новости" прошел первый Всесоюзный конкурс-соревнование шейпинг-моделей "Совершенство года".

В течение двух дней свое искусство показывали лучшие "шейпингистки" Москвы и Санкт-Петербурга. Зрелище было больше похоже на конкурс красавиц или фотомоделей, чем на спортивные соревнования: в зале звучала современная ритмичная музыка, под которую участницы демонстрировали совершенство своих фигур.

Хотя само слово "шейпинг" — английское, это наше изобретение, разработанное специалистами по физической

культура Петербургского института им. Лесгафта. Шейпинг — это система корректировки женской фигуры физическими упражнениями, массажем, диетой и т.п. По словам президента Федерации шейпинга России Ильи Прохорцева, этим видом "спортивного искусства" у нас занимаются свыше 22 тысяч женщин.

НА СНИМКЕ: Галина Штырева (Санкт-Петербург), профессиональный тренер по шейпингу, получила на конкурсе приз зрительских симпатий.

РИА-ФОТО.

### ВЫ БЕЗНАДЕЖНО БОЛЬНЫ?

## Курочка по зернышку...

Не доверяют мы работникам торговли, и все тут. Почему-то если они ошибаются в подсчете, то отнюдь не в нашу пользу. Хотя, конечно, есть среди них честные люди. Их даже, наверное, большинство.

Но послушаешь соседок, склонишь в магазин и начинаешь не доверять всем. Вот и последние сводки убеждают, что обман покупателей — болезнь хроническая.

Продавец магазина №8 орса НГДУ по предварительному сговору с заведующей реализовала мясо стоимостью 5 рублей 60 копеек по цене — 16 рублей за килограмм. "Навар" — 1490 рублей.

14 января утром при обслуживании посетителей буфетчика кафе "Минутка" от ресторана "Сургут" обсчитала их на 22 рубля 10 копеек.

8 января заведующая отделом "Гастрономия" магазина №1 Сургутского горыбкоопа скрыла от покупателей товар на сумму свыше 10.000 рублей.

Выпуск готовили:  
З. Сенькина,  
Г. Кондрякова,  
А. Ярошко,  
Н. Тименкова.

# КТО ЖЕ НА БАРИКА- ДАХ?

Окончание. Начало на 1 стр.

И поступает в профком АТП-5 заявление о постановке на учет на четырехкомнатную квартиру. Ведь семья из четырех человек плюс племянница мучаются в трехкомнатной...

«Это кому-то объясняют, что племянница — не член семьи, но не супругу лучшего в городе специалиста по жилищно-коммунальному хозяйству. Отказа нет, и Дорошенко продолжают «страдать», как весь народ, в очереди на четырехкомнатную.

Теперь можно уже без страха выводить занимаемую квартиру из числа служебных. И в один из дней после назначения на очередную должность (главный специалист технического отдела Оргтехтрубопроводстроя) Зухре Габдулхаковне «делают» приказ, оперативно проворачивают вывод занимаемой ее семьей квартиры из числа служебных.

Дети растут. Время идет, пора оформить развод с мужем. Какие могут быть здесь проблемы?! Первого августа 1989 года регистрируется развод. И вот уже 16.06.90 она якобы заселяет супруга в общежитие по улице Ленинградской, 11. Правда, здесь у уважаемой Зухре Габдулхаковны небольшая нестыковочка, так как выписала она ею из своей квартиры только 16.09.90. По официальной справке коменданта общежития, фактически Николай Михайлович там не проживает, а появляется только для получения талонов.

Итак, Зухре Габдулхаковна втроем живет в трехкомнатной квартире. Лицевой счет переоформлен на сына В.Н.Большова. Бывший муж как будто проживает в общежитии и состоит в очереди на получение жилой площади (на четырехкомнатную квартиру?!).

А теперь настал звездный час борца за справедливость, уже депутата городского Совета по 74-му избирательному округу Зухре Габдулхаковны Дорошенко.

Кристально чистой душой человека. Пришло время разобраться со своими негодяями-коллегами, а народная мудрость гласит: «Каждый судит о других в меру собственной испорченности».

Только почему-то на ум приходят слова классика: «А судьи кто?».

**И.СЕРДЮКОВА,**  
депутат окружного Совета,  
член президиума,  
председатель комиссии  
по депутатской этике.



И снова в отделении и филиалах Сбербанка закончились деньги. Хватило их на две недели января. Да и то пришлось ограничиться выдачей клиентам и вкладчикам двух тысяч рублей. «Аппетиты» же сургутян гораздо больше. Неудовлетворенные горожане буквально атакуют кабинет управляющего отделением Л.А.Конева, который, как известно, не имеет собственного печатного станка.

«А может, и не нужно нам столько наличности?» — пишет в редакцию бурильщик Б.Г.Щербаков. — Ни к чему государству тратить миллионы народных денег на печатание денежных знаков. Нужно создать систему безналичных расчетов, как за «бугром», например, в Австралии или Америке. Ведь там почти не пользуются наличными деньгами. И такой расчет удобен и безопасен.

Необходимо повсеместно научить, как пользоваться чеками и именной чековой книжкой. Да и решить следовало бы вопрос, чтобы по чековой книжке все магазины и предприятия принимали оплату не только за промышленные, но и продовольственные товары, услуги.

Если напечатаете мое письмо, то, пожалуйста, поместите и комментарий

рий специалиста. А то ведь действительно почти никто не знает, как пользоваться именной чековой книжкой. И могу ли я, к примеру, с помощью ее рассчитываться в другом городе или получить там наличность?

Предложение нашего автора и послужило поводом для встречи с Л.А.Коневым, который не только согласился ответить на вопросы Б.Г.Щербакова и корреспондента З.Сенькиной, но и предложил проиллюстрировать интервью образцом именной чековой книжки. Как выяснилось, в таких книжках дефицита Сбербанк пока не испытывает.

— Леонид Архипович, как вы относитесь к предложению автора письма?

Система безналичных расчетов давно используется в России. Но вся беда в том, что наши клиенты и вкладчики нехотят соглашаться выписывать чековые книжки. Да и механизм оформления ее громоздкий. Если на выдачу денег контролер затрачивает три-четыре минуты, то на выпуск именной чековой книжки уходит не менее 20 минут. Представьте, сколько времени простоят 150-200 человек, пока до них дойдет очередь? Вместо улучшения качества обслуживания мы много-кратно его ухудшаем.

— Почему же люди не признают именные чековые книжки?

— Многие, наотрез отказываются от получения чековой книжки (и вы в этом убедились только что, послушав мой разговор с клиентами), потому что торговая система ставит тупиковые вопросы перед покупателями. Продавцам, кассиром проще иметь дело с наличными деньгами: произвел подсчет за покупку, взял

нам известны факты, когда клиенты злоупотребляют чеками, пытаясь в магазине обменять их на деньги. В некоторых магазинах такие случаи происходили. Не случайно управляющий Сургутнефтегазбанком Е.В.Непомнящих призвала торговлю навести порядок в этом деле. Ведь расчетные чеки выдаются не для того, чтобы приобрести товар на 150 рублей и получить сдачу в разме-

— Что представляет собой именная чековая книжка?

— Эта книжка имеет 12 чеков, выдается она на любую сумму. Допустим, клиент оформил книжку на шесть тысяч рублей. Один чек он может выписать на 100 рублей, другой на три тысячи. Удобство состоит в том, что одним чеком он может оплатить покупку в нескольких тысячах рублей. Те, кто хорошо усвоил технику использования этих чековых книжек, считают, что это удобная форма взаиморасчетов.

Книжка выдается на два года. Правда, есть одна закавыка. Нам приходится считаться с нормативными актами Госбанка и Сбербанка России, в которых записано, что чековая книжка выдается клиенту в том случае, если его вклад хранится у нас не менее полугода.

— Сейчас многие сургутяне идут в магазин с очень крупными суммами и тем самым рисуют их потерять или «подарить» карманнику. А чековой книжкой никто, кроме владельца, не воспользуется. Вместе с ней надо выкрасить и паспорт, подменить фотографию. А это, согласитесь, хлопотно. Так что именная чековая книжка даже имеет преимущество перед пачкой банковских. И нужно не перебрать ее, а учиться пользоваться. И торговлю приучить к такой форме расчетов.

— Вы правы. Рассчитываться можно в любом городе России, как и получить вместо чека наличные деньги, если они, конечно, есть в отделениях и филиалах Сбербанка. Ну, а усвоить эту форму расчетов несложно.

## ЧЕК ВМЕСТО ДЕНЕГ

ПИСЬМО И КОММЕНТАРИЙ

деньги, дал сдачу. А если покупатель предъявляет чек, то нужно сверить его с данными паспорта, изъять корешок, вычесть сальдо, сдать сдачу.

Словом, торговля не приучена работать с чековыми книжками.

— Тут я с вами согласна, потому что пришлось как-то стать очевидцем сцены, разыгравшейся в магазине «Сельхозпродукты».

Один покупатель решил рассчитаться чеком за горбушу. Чуть ли не весь коллектив магазина сбежался посмотреть на «диковинку». Сдачу ему не смогли собрать, заставили пойти покупателя в ваше отделение, чтобы чек раздробили на более мелкие составные. Я бы на его месте не вернулась за покупкой.

— А я усматриваю здесь еще и другой вариант. Этот покупатель мог предъявить счет на крупную сумму для того, чтобы получить сдачу наличными в больших размерах.

ре двух с половиной тысяч.

И все же расчетных чеков стало использоваться больше. Когда с денежной наличностью положение было нормальным, мы выписывали этих ценных бумаг на 20-25 миллионов рублей за полгода. Сейчас на такую же сумму выдаем чеки за неделю. Наши клиенты вынуждены их брать: не уходить же из Сбербанка с пустыми руками.

Сейчас мы снова на мели, денег нет, и желающие могут получить ту же зарплату в виде чеков. У нас достаточный запас именных чековых книжек. И если в продовольственных магазинах покупателей, намеревающихся произвести расчет таким способом, встречают не очень приветливо, то магазины, торгующие промтоварами, принимают чеки. Исключение составляют торговые точки, где выставлены кооперативные товары. Они отказываются от такой формы расчетов.

## В.НИКОЛАЕНКО СУРГУТ И СУРГУТЯНЕ К 400-ЛЕТИЮ ГОРОДА

Продолжение.  
Начало в №7, 8.

Построив Сургут, правительство решило привлечь в Сибирь промышленных и торговых людей. В 1596 году издается указ, который даровал в новом городе право беспошлиной торговли. В Сургут и уезд устремились «торговые люди поморских городов (Вымы, Пустозерска, Перми, Устьюга, Холмогор, Вожи, Каргополя и др.) и московских городов». Деятельность русских купцов в Сургутском уезде была настолько энергична, что правительство уже в 1597 году отменило тот указ и предписало сургутскому воеводе С.И.Лобанову-Ростовскому собирать пошлину «ото всякого зверя».

Особое беспокойство у правительства вызвало возможный обмен военного снаряжения на «мягкую рухлядь». Поэтому Лобанову-Ростовскому предписывалось «наблюдать, чтобы у торговых людей не было в привозе для инородцев заповедного товара — доспехов и панцирей, и сабель, и копий, и ножей, и топоров, и стрельных железец». При обнаружении пере-

но принятые меры не давали ожидаемого результата, правительство стремится взять торговлю

пушниной в Сургуте и в уезде под свой контроль. С этой целью в 1601 году воеводе Ф.П.Борятинскому и письменному голове В.В.Пивову предписывалось построить в Сургуте Гостиный двор, где русские торговцы должны были торговаться с «инородцами». При этом уплата по линии была обязательна.

Так с 1601 года Сургут становится как торговым, так и таможенным центром, а его Гостиный двор с лавками и амбарами, сдавшимися от казны во временное пользование торговцам, был основным местом торга.

В 1648 г. в Сургуте выплачивалась десятая, роговая, лошадиная, плавочная, провозная, обезжальная, посаженная, явочная и венчные пошлины. Аналогичные пошлины в Сургуте взимались с торговых и промышленных людей за Нарымский и Кетский остроги.

В начале века правительство стремится установитьенный контроль за деятельностью промышленников по всей территории Западной и Восточной Сибири. С этой целью начинается строительство застав на перекрестках водных путей. В 1621 году дополнительная застава была воздвигнута и в Сургутском уезде. Она не должна была пропускать торговых и промышленных людей, возвращающихся с мангазейских промыслов. На этой заставе собирали таможенную пошлину с тех, кто не платил ее в Мангазее.

В 17 веке Сургут становится оживленным центром, так как количество служилых, торговых, про-

мышленных людей, следивших в Западную и Восточную Сибирь, было огромным. Все они останавливались в Сургуте. Например, в 1626 году были задержаны в Сургуте торговцы и промышленники, отправлявшиеся в Енисейск на 100 каюках и семи дощаниках.

Но внешний облик города менялся медленно. Количество дворов в Сургуте в 17-18 веках не превышало 193. Крепость, построенная под руководством Ф.П.Борятинского, просуществовала до начала 18 века. 28 июля 1712 года Сургут сгорел. В 1718 году был построен заново «вокруг старым острогом с четырьмя башнями». «Новая крепость имела размер 83-77 метров», а «вокруг того острога и с башнями по мере 153 сажен одна четверть и стоит на том же месте, что и до пожара».

В 1761 г. Сургутский острог состоял из палисада высотой 5,3 м. В его южном углу была четырехугольная проезжая башня, а на западном и северном углах восьмигранные башни, восточный угол был занят Троицкой церковью, построенной в 1742 году.

В 1840 г. в Сургуте разразилась катастрофа. Город вновь сгорел и не мог возродиться до конца 19 века.

В пятидесятых годах 19 века Кастрен увидел здесь картину полного упадка: «Жалкие хижины, лежащие разбросанными без всякого порядка между развалинами сгоревшего города.. Здесь

нет ни одной приличной улицы, ни одной хорошей постройки, здесь редки даже окна из стекла, це-

ляя чашка является редким исключением». Таким же предстал Сургут перед ссыльными революционерами, прибывшими в город в 80-х годах 19 века. «Непривлекательная наружность городка, — писал С.Швецов, — на небольшой очищенной от леса площадке разбросаны несколько десятков деревянных домишок, большую часть старых, покривевшихся от времени; на самом берегу, почти под обрывом, прилепилась белдая и ветхая церковь. С трех сторон городок, как стена, окружен вековым хвойным лесом, и лишь одна сторона свободна от него — внизу далеко под горой катит свои мутные, холодные волны угрюмая красавица Обь... Вид Оби из города очень величествен, но угрюм и дик, как все вокруг. На свежего человека, еще не знакомого с сибирским захолустьем, Сургут производит впечатление убогий, всеми забытой, затерявшейся в лесу деревушки».

Таким стал некогда могущественный и оживленный город к 300-летнему юбилею. Но, несмотря ни на что, сургутяне любили свой город. «Для них Сургут если не рай земной, то все же одно из привлекательных мест земного шара. Всякое критическое или просто шутливое замечание о достоинствах их города встречалось ими с величайшей неприязнью и раздражением».

(Продолжение следует).

# ЕЖЕДНЕВНО

с 20 по 26 января

I ПРОГРАММА. 6.00 - Утро (кроме субботы и воскресенья). 12.00, 15.00, 21.00 - Новости. 20.45 - Спокойной ночи, малыши!

II ПРОГРАММА. 8.00, 16.00, 22.00 - Вести.

## 20. ПОНЕДЕЛЬНИК

### I ПРОГРАММА ПРОФИЛАКТИКА

15.20 Золтан Кошиш играет Ф.Шопена.

15.50 "Сайлес Марнер". Худ.телефильм. (ТВ Великобритания).

17.00 "Путешествие в страну сказок и приключений". Киноспектакль.

18.20 "Полимилиарда... на катастрофе?". Передача 2-я.

18.55 Футбольное обозрение.

19.25 Премьера четырехсерийного художественного телефильма "Человек со свалки". 1 серия.

21.30 Телевизионный спортивный вечер.

22.45 Авторское телевидение. 01.00 Музыка на все времена.

### II ПРОГРАММА ПРОФИЛАКТИКА

16.55 "Сеющий ветер..." (Война в залите. Год спустя).

17.45 Т.ИН.КО.

18.25 Грань.

19.10 "Россияне".

19.25 "Очрашулар".

20.00 Тюменский меридиан.

20.30 "Гитара и песня — спутники мои". Встреча с Л.Сергеевым.

21.15 Для детей и взрослых показывает ТТТ "Параллакс".

21.35 Пять с плюсом.

### МОСКВА

22.20 Спортивное телеобозрение.

22.30 "Пятое колесо".

### III ПРОГРАММА

6.30 "Сургутинтерновости". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.

12.30 и 17.00 Повторение.

19.00 "СургутинформТВ". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.

## 21. ВТОРНИК

### I ПРОГРАММА

8.30 "Путешествие в страну сказок и приключений". Киноконцерт.

9.20 II фольклорный фестиваль народов Поволжья.

10.00 "Много голосов — один мир". (Гайти).

10.10 Футбольное обозрение.

10.40 "Человек со свалки". 1 серия.

13.40 Концерт.

15.20 "Это было... было..."

15.40 "Тетя Маруся". 1 серия.

16.45 Мультфильм.

17.00 "Детский музыкальный клуб".

17.40 Вместе с чемпионами.

18.20 Премьера док.телефильма "Мария Чуботари".

18.50 "Ступени".

19.35 "Человек со свалки". 2 серия.

21.30 "Театр плюс ТВ".

22.30 "Из Лондона с любовью, или Непутевые заметки". Передача 3-я.

23.05 Музыка, спорт, музыка.

00.30 "Все в ажуре". Мультфильмы для взрослых.

00.45 "Приморский бульвар". 1 серия.

### II ПРОГРАММА

7.00 Утренняя программа "СургутинформТВ".

8.20 и 9.05 Французский язык.

8.50 Досуг. "Авто".

10.05 Шейпинг. "Совершенство года".

10.50 Фильмы Ю. Подниекса. "Легко ли быть молодым?"

12.10 "Пятое колесо".

16.00 Детский час.

17.00 "Простор".

17.30 Крестьянский вопрос.

## ЕЖЕДНЕВНО

с 20 по 26 января

I ПРОГРАММА. 6.00 - Утро (кроме субботы и воскресенья). 12.00, 15.00, 21.00 - Новости. 20.45 — Спокойной ночи, малыши!

II ПРОГРАММА. 8.00, 16.00, 22.00 - Вести.

17.45 Т.ИН.КО.

18.20 Сургутская панорама.

18.40 Депутатский канал.

19.40 "Наука и техника".

20.00 Тюменский меридиан.

20.30 Для детей и взрослых показывает ТТТ "Параллакс".

20.50 Культура и мы. К предстоящему международному чемпионату по бодибилдингу в г.Тюмени.

21.35 Пять с плюсом.

МОСКВА

22.20 Астрологический прогноз на завтра.

22.25 Фильмы Ю.Подниекса. "Крушение империи".

23.20 "Зимние грэзы на Большой Никитской". К 125-летию Московской консерватории.

23.50 "Великолепная семерка". Муз.программа.

### III ПРОГРАММА

6.30 "Сургутинтерновости". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.

12.30 и 17.00 Повторение.

19.00 "СургутинформТВ". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.

## 22. СРЕДА

### I ПРОГРАММА

8.30 Детский муз.клуб.

9.10 Вместе с чемпионами.

9.30 "Они ведь черепахи". Док.телефильм для детей "В объективе — животные".

9.50 "Театр плюс ТВ".

10.50 "Человек со свалки". 2 серия.

12.40 По ту сторону рампы. "С улыбкой..."

13.25 Концерт.

15.25 О спорте и не только: Махмуд Эсамбаев.

15.45 "Тети Маруся". 2 серия.

16.50 "Вук". Мультфильм.

18.20 Премьера фильма-концерта "Праздник на нашей улице".

18.45 "По законам рынка".

19.25 "Человек со свалки". 3 серия.

21.30 Кинопанорама.

22.45 "Верните наши девяшки, или Я играю Шостаковича..." Е. Шифрин.

00.15 "Только для взрослых".

00.25 "Приморский бульвар". 2 серия.

### II ПРОГРАММА

7.00 Утренняя программа "СургутинформТВ".

8.20 и 9.05 Немецкий язык.

8.50 Досуг. "Л'я лапу, друг".

9.25 Детский час.

11.45 Е.Шварц. "Дракон". Ку-кольный спектакль.

16.00 Воспоминания об актере. Р.Плятт.

17.05 Мультфильм.

17.15 Программа 03.

17.45 Т.ИН.КО.

18.25 "Дальний Восток"

19.10 Парламентский вестник.

### ТЮМЕНЬ

19.25 Для детей и взрослых показывает ТТТ "Параллакс".

19.50 "Смерть чиновника". Мультфильм.

20.00 Тюменский меридиан.

20.30 "Русский вопрос".

21.20 "Помощники Гефеста".

Мульфильм.

21.30 Пять с плюсом.

По окончании — Вести. Астрологический прогноз на завтра.

22.25 "Видеосалон".

### III ПРОГРАММА

6.30 "Сургутинтерновости". Реклама. Поздравления. Худ. фильм.

12.30 и 19.00 Повторение.

## 23. ЧЕТВЕРГ

### II ПРОГРАММА

7.00 Утренняя программа "СургутинформТВ".

8.20 Время деловых людей.

9.20 и 10.05 Английский язык.

9.50 Досуг. "Внимание, снимаю!".

10.35 "Признание". Художник Иван Санжи Сандырев.

11.00 Без ретуши.

11.55 "Пятое колесо".

13.40 Тхэквондо.

16.00 Диалог с компьютером.

16.30 "Простор".

17.00 Параллельные миры.

17.45 Т.ИН.КО.

18.25 Версия.

18.40 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные танцы.

### ТЮМЕНЬ

1.30 Для детей и взрослых показывает ТТТ "Параллакс".

19.50 Мультфильм.

20.00 Тюменский меридиан.

20.30 Телефильм.

20.40 Прямая линия. Встреча с деловыми людьми.

### МОСКВА

22.20 Астрологический прогноз на завтра.

22.25 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Мужчины.

23.10 "Искренне ваши". Монодрама-спектакль Р. Карапетян.

00.15 "Акция "Пеликан". Презентация.

00.35 "Русский стиль" (мода, история, искусство).